



科技助力 放管服 交管服务再提质

■聚焦

□本报记者 安寅东

没想到啊,异地换领驾驶证只用十几分钟就办完了。在包头市青山区的无人车管所,刚办完业务的班兵兵惊叹不已。

班兵兵的驾驶证即将到期,朋友带他来到无人车管所。在屏幕文字和语音的提示下,他通过智能终端机,自助缴费,完成了体检、拍照、扫描身份证件等众多环节,十几分钟就办完了所有手续。“现在办理业务真方便!他感慨地说。

这样的改变,得益于自治区公安厅交通管理局深入推行科技驱动的放管服改革。

走进一个个车管所、检测站、办证大厅,随处可见一站式、一窗式等便民通道,办事群众井然有序等候在相关流程窗口,以前那种长长的集中排队现象已很少见。

自治区公安厅交通管理局坚持以人民为中心的发展思想,以大数据共享为基础支撑,优化实体窗口服务,积极组织建设互联网+公安交管服务,使交管放管服改革不断升级,让市民拥有满满的获得感。

自治区公安厅交通管理局党委书记、局长王亚新表示,该局认真贯彻党中央、国务院关于

深化放管服改革、优化营商环境部署要求,扎实开展党史学习教育,我为群众办实事实践活动,持续推出了一系列深化放管服改革新措施。

一网通办 高效服务

推进科技兴警,深化公安交管放管服改革,自治区公安厅交管局全面梳理制定办事事项清单,进一步提升互联网+交管服务,推进网上服务,应上尽上、全程在线,优化交管线上服务体验,让数据多跑腿,为群众提供方便快捷、公平普惠、优质高效的网上交管服务。

这段时间,大货车司机李宝田成了工友们眼中的能人,原因是能够快速地利用交管12123APP申请到城市货车通行码。以前进通辽市区,必须得提前拿着相关手续去办理通行证。现在只要在手机上操作就可以了,很方便!李宝田说,交管12123APP的功能真强大,前几天,我还帮工友在上面申领了免检车检验标志。动动手指就行,不用专门跑去检测站。

诸如此类的触网便民服务不在少数。

推行网上学习交通安全法律法规减免违法记分。申请人可以通过交管12123APP在线学习,考试通过后减免1分,一个记分周期最多可减免6分。同时,作为全国试点,我区率先开展两个教育,网上学习,9.4万人(次)通过网络进

行驾驶人满分或审验学习。

推行机动车抵押信息在线核查。汽车金融公司、财务公司等金融机构的营业执照及公章在全国信息系统统一留存的,办理机动车抵押登记时,可提交加盖公章的营业执照复印件,无需再提交营业执照原件、主合同。截至今年8月,核查抵押业务近20万笔。

推行机动车交强险信息在线核查。在机动车交强险信息在线核查的基础上,全面推进公安交管部门与银保监部门机动车交强险信息共享,实现在全国范围内办理交管业务时,网上核查交强险信息,群众无需再提交纸质交强险凭证。自上线以来,共完成机动车交强险在线核查100余万笔。

简政放权便民利企

10月5日,呼和浩特市民王新权的车被贴上了不按规定停车的罚单。他打开交管12123APP缴纳罚款时,一条红色信息映入眼帘:首违警告,罚款0元,记0分。

10月1日起,对符合相关条件的10种初犯、偶犯的一般违法行为实行首违警告,即只给予警告,不罚款,不记分,以此突出执法的教育警示作用。自治区公安厅交管局交通秩序处处长苗诗箭介绍说,同一天开始实施的,还有公安

厅推出的28条放管服改革便民利企新措施,其中包括十分钟违停免罚、星期六机动车安全技术检验服务等12条交管管理业务。

自治区公安厅交管局以简政放权为抓手,交通管理服务改革成效明显。简材料、简环节,全面推行,免复印、免填表,全部实现,

一窗式、一站式办理达到100%。2020年,全区群众通过互联网平台办理交管业务755万笔。2021年,驾驶证全国通考、小型客车新车落户、全区通办等17项交管新政全部落地,惠及200多万交通参与者,为企业、群众减少办事成本2000余万元。特别是持续推进交通事故医疗费快速支付改革项目,会同保险公司,先后支付医疗费用2439笔、5997万元,及时救治2468名交通事故受伤群众,入选自治区党委全面深化改革委员会十大优秀改革案例。

现在,全区车驾管业务县域办理成为常态,所有旗县车管所可以办理小型汽车全部登记业务,80%的旗县可以承担小型汽车全科目考试,550家警邮合作网点遍布每个旗县,汽车4S店、二手车市场这些业务代办点达到200多家,一次办、马上办、就近办、网上办基本实现。12个盟市交管支队建立网上定责中心,快处快赔站点达到240家,7成以上的事故线上处理。

以敬民之心行为民之策

◎李晗

新要求,当前,各级交管部门都在深入推进放管服改革,下硬功夫打造发展的软环境。日前,自治区公安厅召开了全区公安放管服改革便民利企新措施新闻发布会,就改进交警执法方式与便捷服务、推进网上办、一站办、就近办等方面制定实施的12项举措进行了通报。异地换领驾驶证只需十几分钟、优化交管线上服务体验,让数据多跑腿,群众少跑腿

推出的一项项新举措,让交管服务更优质,群众办事更简捷,公安交管部门以权力的减法、服务的加法,激发市场活力的乘法,百姓的满意度不断提升。

时代之需,民心所向。党的十八大以来,公安交管部门不断推出的一系列放管服改革措施,核心思想就是便民。正所谓以敬民之心行简政之道,衡量交管工作深化改革的成败,标尺就是群众满意度,既要看改革出发点是不是为了利民、便民,也要看最终改革效

果是不是真正做到了让人民群众满意。归根到底,改革就是要聚焦社会反映强烈的办理交管业务病灶,真正做到银针入穴、药到病除。

改革只有进行时,没有完成时。迈入新发展阶段、激发新发展活力,公安交管机关需要放管服三管齐下、互为支撑。放要放得开,管要管得住,服要服务好,不断将便民服务触角延伸到末梢,打通服务群众最后一公里。

兵役法宣传进校园

□本报记者 李晗
通讯员 孙翊豪

今天听了新修订的《中华人民共和国兵役法》宣讲,更加坚定了我立志做一名军人的人生目标!日前,在通辽市奈曼旗人武部举办的兵役法宣传进校园活动中,奈曼旗蒙古族中学高三学生白嘎丽兴奋地对记者说道。

作为当地人武部重点打造的军民共建民族团结示范校,奈曼旗蒙古族中学有着良好的应征氛围和工作基础,近年来已经有170多名毕业生参军入伍,为部队输送了大批优质兵员。

到这里宣传新修订的兵役法,再合适不过了。奈曼旗人武部政治委员孙江涛说。

结合秋季开学,奈曼旗人武部统筹安排、精心组织,组建宣讲小分队深入学校,通过大会宣讲、现场咨询、展板宣传、微信推送等形式,详细解析学生和家长普遍关注的入役形式、扶优待、退役安置、荣誉表彰等内容,帮助算好入伍、政治帐、经济帐、成才帐。此外,还邀请优秀退役士兵代表、人武部先进骨干分享当兵体会和军营故事,以身边典型激励广大学子圆梦军旅。

精准有效的征兵宣传之外,还有一系列丰厚的优待政策作为支撑。记者从当地退役军人事务局了解到,义务兵每年按不低于上年度农牧民人均纯收入的1.5倍发放家庭优待金;赴西藏、新疆等高原艰苦地区服役的义务兵,优待金标准不低于当地义务兵优待金标准的3倍。此外退役后,还可以免费参加职业教育和技能培训,选择自主创业的可享受税费减免、贷款和创业扶持等优惠政策,真正实现了“一人当兵,全家光荣受益”。

一系列政策保障和务实举措之下,今年奈曼旗征兵数据令人鼓舞,全旗网上报名628人,大学生报名394人,较去年提升23.9%。

法治课堂

近日,包头市达茂旗人民检察院干警走进石宝镇小学,通过互动问答、做游戏等形式,为同学们上了一堂法治课,引导同学们养成学法守法用法的好习惯。

见习记者 郝佳丽 摄



送法到身边

日前,赤峰市阿鲁科尔沁旗司法局巴彦温都尔司法所开展了送法进敖特尔1155法律志愿服务活动,为牧民讲解常用法律知识,增强牧民法治意识。

见习记者 郝佳丽 摄



搜救演练

近日,呼伦贝尔市公安局呼伦湖分局在呼伦湖小河口水域举行2021呼伦湖水上搜救实战化综合演练,检验海上搜救、水上消防等水上突发事件中的快速出警处置能力。

本报记者 陈春艳 摄

视界

点赞! 民警和市民勇救落水者

□本报记者 陈春艳

日前,获救落水者的家属将一面写有“人民警察尽职责,衷心感谢永不忘”的锦旗送到兴安盟乌兰浩特市和平派出所,并握住副所长王智强和民警郑臣的手,不停地致谢。

同日,乌兰浩特市公安局将一面写有“奋勇当先彰显厚道善德,挺身而出谱写英雄壮歌”的锦旗送到市民张秀岭手中,并给他颁发“红城义警”聘书,感谢他协助警方搭救落水群众。

张秀岭说:我只是帮个忙、搭把手,出大力的是派出所的两位民警,如果没有他们,落水者可能就没命了。

回想当时的惊险情形,郑臣庆幸地说:落水者呛了不少水,好在人没有生

命危险。

9月10日下午3时,和平派出所接到指挥中心指令:洮儿河大桥附近有群众落水,情况危急,请快速出警!

接警后,王智强带领郑臣迅速驱车赶赴事发地点。

我们到达现场时,落水者已经被冲到了深水区,周围水流很急,还伴有大量漩涡,他正在拼命地挣扎着。王智强回忆道。

王智强和郑臣快速冲到桥下,发现岸边距离落水者约100多米。他们试图靠近落水者,刚下到河里,双脚立刻就陷进淤泥,根本无法靠近。

此时的落水者已经体力透支,被急流冲得越来越远。

情况紧急,时间就是生命!王智强抱着落水者,郑臣拽着王智强,深一脚浅一脚,艰难地向岸边靠近。

饭店老板就是张秀岭,他二话不说,亲自驾驶快艇载着民警驶向事发地。

快艇到达现场后,因为水流湍急,根本接近不了落水者。几次尝试都没成功,还把张秀岭的快艇发动机碰坏了。郑臣拍着张秀岭的肩膀抱歉地说。

这个小伙子真行!为了救人直接跳水里啦!张秀岭说,他常年在河边做买卖,知道这条河最深处达5米。两位民警跳入河里,相互搀扶着,一点点靠近落水者。在距离男子还有3米左右的距离时,王智强奋力一跃将落水者紧紧地抱在怀中,郑臣则拼命抓住王智强的手臂,避免急流将他们冲走。

此时,落水者已经失去意识。王智强抱着落水者,郑臣拽着王智强,深一脚浅一脚,艰难地向岸边靠近。

情况紧急,时间就是生命!王智强抱着落水者,郑臣拽着王智强,深一脚浅一脚,艰难地向岸边靠近。

饭店老板就是张秀岭,他二话不说,亲自驾驶快艇载着民警驶向事发地。

快艇到达现场后,因为水流湍急,根本接近不了落水者。几次尝试都没成功,还把张秀岭的快艇发动机碰坏了。郑臣拍着张秀岭的肩膀抱歉地说。

这个小伙子真行!为了救人直接跳水里啦!张秀岭说,他常年在河边做买卖,知道这条河最深处达5米。两位民警跳入河里,相互搀扶着,一点点靠近落水者。在距离男子还有3米左右的距离时,王智强奋力一跃将落水者紧紧地抱在怀中,郑臣则拼命抓住王智强的手臂,避免急流将他们冲走。

此时,落水者已经失去意识。王智强抱着落水者,郑臣拽着王智强,深一脚浅一脚,艰难地向岸边靠近。

饭店老板就是张秀岭,他二话不说,亲自驾驶快艇载着民警驶向事发地。